

# Seama Roșie

ORGAN AL COMITETULUI RAIONAL P.M.R. SI AL SFATULUI POPULAR AL RAIONULUI ALBA

ANUL XI. — Nr. 509

Vineri, 10 iulie 1959

4 PAGINI 20 BANI

1944 *In cinstea zilei de 23 AUGUST* 1959

## Și-au depășit planul

Pentru a ridica pe o treaptă și mai înaltă întrecerea socialistă în cinstea marii sărbători de la 23 August, meșugarii de la cooperativa de încălziminte „Progresul” din Alba-Iulia muncesc cu mult elan pentru depășirea planului și realizarea de cât mai multe economii de materiale.

În cursul lunii iunie, cooperatorii de aici și-au depășit planul producției globale cu 10,8 la sută, reali-

zând totodată economii de 1.975 dm. p. piele și 80 kg. talpă, din care se pot confecționacca. 140 perechi pantofi pentru femei.

Fruntași în întrecere s-au situat tovarășii Mureșan Ernest, Birș Anisia, Purcaru Gheorghe, Moică Gligor, Matei Silviu și alții, care, pe lângă că și-au depășit sarcinile de plan, au executat și lucru de calitate.

## ÎN ÎNTRECERE

Ușor voalat de o pînză subțire de nori, soarele ce-și respiră cu dărnice razele lui fierbinți de vară, nu reușește să frîngă nici o clipă elanul și hărnicia colectivizatorilor. Organizați în două echipe puternice și antrenate în înreșul întrecerii socialiste încă din primăvară, membrii gospodăriei colective din Mj. și-au luptă cu tot avântul pentru dezvoltarea și întărirea gospodăriei.

Cele două echipe, prima condusă de candidatul de partid Sirbu Marin și a doua de comunistul Crișan Gheorghe, se găsesc cînd una, cînd cealaltă în fruntea întrecerii.

Iată-i, bunăoară, la muncă într-una din zilele săptămîinii trecute. Aplecați ușor înainte Popa Nicolae și Dan Maria, împreună cu ceilalți membri din echipa a II-a, dau zor să termine prașila a treia la roșii. Tot la prașid de roșii, pe o altă parcelă, cei din echipa a I-a urmăresc același rezultat, să facă totul pentru a termina prașila înainte de înserat.

La vremea prînzului, cei din echipa a II-a, nerăbdători să-și vadă munca împlinită, au pornit din nou la lucru mai devreme ca de obicei. Mai prejos nu s-au lăsat nici colectivizatorii din echipa a I-a și seara au lucrat cu o jumătate de oră mai mult ca altădată.

Ca de obicei, bilanțul scurt al muncii de peste zi s-a încheiat și în acea seară.

Care este rezultatul?

Prașila a 3-a la roșii, terminată în întregime de fiecare din echipe, iar echipa a I-a a recoltat cu 100 kg. ceapă năi mult decît echipa a

II-a. Așadar, în frunte sînt cei cu rezultate mai bune. Au fost evidențiate pentru hărnicia lor colectivizatorii Gavrilă Gheorghe, Crăciun Elena, Crișan Cornel I. Achim, Dan Traian, Oarga Victoria, Ciugudean Elena și Topircean Gheorghe.

După o scurtă chibzuire, privind lucrările de a doua zi, Rusu Iosif secretarul organizației de partid, președintele gospodăriei, Oarga Teodor și cei doi șefi de echipă, despărțindu-se, și-au strîns mîna cu căldură, fiecare năzuind să realizeze cît mai mult pentru întărirea și înflorirea gospodăriei colective, izvorul bunăstării și fericirii lor.

## La G. A. S. Galda de Jos bătălia strîngerii recoltei este în toi

La gospodăria agricolă de stat din Galda de Jos bătălia recoltării a început. Pentru a strînge la timp și fără pierderi recolta, colectivul secției mecanice a gospodăriei a reparat din vreme întregul utilaj de recoltare.

Acum combinele, bine puse la punct și mînuite cu îndeminare de mecanizatori pricepuți, adulmecă cu nesăț recolta bogală din lan. Față de anul trecut, cultura de orz, din lanul îngrășat suplimentar în primăvară, a dat o producție de 2.600 kg. la hectar. O recoltă de orz și grâu promite și cultura de grâu, la care primele hectare recoltate au dat o producție de peste 2.100 kg. grâu la hectar.

Muncind cu hărnicie, mecanizatorii, care lucrează pînă seara tirziu, au terminat de recoltat orzul într-o perioadă scurtă de timp, reușind să înlăture pierderile în întregime. Acum se dă bătălia pentru recoltarea în pîrgă a grîului, lucrare care de asemenea se va termina în 5-6 zile.

Din primele zile, în munca de recoltare s-au evidențiat mecanizatorii Marcu Nicolae și Seneșan Vasile, care reușesc să-și depășească zilnic sarcina de plan.

## Un nou locaș de cultură



Noua școală din satul Găureni, construită prin contribuție voluntară.

### Pe marginea consfățuirii raionale a cadrelor didactice

## Educarea comunistă a elevilor — sarcină centrală a învățătorilor și profesorilor

Duminică, 5 iunie a.c., în sala de festivități a Casei raionale de cultură a început consfățuirea raională a cadrelor didactice. Învățătorii și profesorii din orașul, comunele și satele raionului s-au strîns pentru a face bilanțul unui an de muncă încordată, s-au întrunit pentru ca împărtășindu-și experiența să poată pași pe drum de noi succese în munca instructiv-educativă din anul școlar viitor.

În aplauzele îndelungi ale învățătorilor și profesorilor prezenți la consfățuire, la masa prezidiului iau loc tovarășii Vasile Suporeanu, membru în Comitetul regional P.M.R., Ștefan Bouréanu, prim-secretar al Comitetului raional P.M.R., Albu, Grigore Mureșan, președintele Comitetului executiv al Sfatului popular raional, Popa Domnica, secretară a Comitetului raional U.T.M., Victor Mureșan, inspector în secția învățămînt și cultură regională, Victor Pășteanu, șeful secției învățămînt și cultură a raionului Alba, muncitori, învățători și profesori frunțași.

Declarate deschise lucrările de

către tov. Grigore Mureșan, președintele sfatului popular raional, în fața consfățuirii s-a prezentat referatul: Îmbunătățirea educației patriotice și internaționaliste a elevilor.

În referatul prezentat s-a arătat că consfățuirea cadrelor didactice din acest an se desfășoară în condițiile unui nestăvilit avînt în muncă. Muncitori, țărani muncitori și intelectuali progresiști, oameni uniți de năzuințe comune, întîmpină în acest an cu noi victorii ziua de 23 August, cea de-a XV-a aniversare a eliberării patriei noastre de sub jugul fascist. Pe drumul arătat de partid, poporul nostru muncitor a obținut realizări de însemnătate istorică. Industria noastră socialistă s-a dezvoltat într-un ritm susținut. La sfîrșitul acestui an volumul producției industriale depășește de 4 ori și jumătate nivelul anului 1938 și de 5 ori și jumătate volumul producției mijloacelor de producție. Agricultură se dezvoltă neconținut pe calea socialismului. Sectorul socialist din agricultură cuprinde peste

60 la sută din suprafața arabilă a țării, iar ca rezultat al dezvoltării economiei crește neconținut nivelul de trai al poporului muncitor.

În anii regimului democrat-popular au fost obținute rezultate de seamă și în înlăturarea revoluției culturale. Știința și cultura au devenit bunuri ale maselor. Partidul și guvernul, întregul popor muncitor manifestă o grijă atentă față de tînăra generație, față de cadrele didactice care sînt chemate să facă educația comunistă a viitorilor constructori ai socialismului. A fost creată o largă bază materială necesară dezvoltării învățămîntului, muncii culturale de masă, activității științifice și artistice.

Tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej, reamintindu-se la sarcinile școlii din țara noastră, arată că „societățile socialiste îi trebuie oameni culti, avînd cunoștințe științifice solide, capabili să devină buni specialiști, oameni folositori societății în orice domeniu al lucrărilor”. Pentru a îndeplini această mărcată sarcină, cadrele didactice au nobila misiune

(Continuare în pag. 4-a)

## Toate forțele pentru stringerea la timp și fără pierderi a recoltei

În raionul nostru bătălia pentru stringerea recoltei a început și recoltele ce se obțin de pe terenurile bine lucrate, răsplătesc din plin eforturile depuse de lucrătorii ogoarelor.

Gospodăria agricolă de stat din Oarda de Jos, care a și terminat recoltarea orzului, a obținut la această cultură o producție de 2.500 kg. la hectar. Recolte sporite la orz și grâu obțin și gospodăriile colective din Cistei și Obreja, care de asemenea au început secerișul.

Rezultatele dobîndite pînă în prezent, sînt îmbucurătoare. Cum însă secerișul este abia la început și recolta se află încă în lan, nu putem spune că sîntem stăpîni deplin pe această, decît atunci cînd o avem adunată în magazie. De aceea, în zilele ce urmează oamenii muncii din comunele și satele raionului trebuie să-și îndrepte toate eforturile pentru a strînge recolta de grîne într-un timp cît mai scurt, cînd ancora este în pîrgă, pentru a evita pierderile. Recoltarea în pîrgă se impune cu atît mai mult ca una din condițiile principale, prin faptul că în acest an bobul fiind plin și ieșit din pleavă se poate ușor scutura.

Stringerea recoltei de păioase, cea mai importantă lucrare din campania agricolă de vară, cere un număr sporit de brațe de muncă. De aceea, ca o primă necesitate, pentru a avea un număr cît mai mare de brațe de muncă disponibile pentru seceriș și treieris, se impune urgentarea la maximum a prașilelor a II-a și a III-a la porumb, floarea-scarelui, sfecla de zahăr și alte culturi, pentru ca aceste lucrări să fie terminate înainte de seceris.

Pentru ca în campania de vară lucrările să se desfășoare în condiții optime, este necesar ca combinele, secerătorile-legători să fie folosite cu întreaga lor capacitate de lucru. Ținînd seamă de planul operativ întocmit din vreme, consiliile nou înființate și organizațiile de partid din gospodăriile de stat din raion, trebuie să creeze toate condițiile pentru ca recoltarea grîului să se termine în cel mult 8 zile de la darea în pîrgă a primelor spice.

Tot sprijinul trebuie să-l acorde S.M.T.-ul stringerii recoltei din gospodăriile colective și întovărășiri. Acolo unde combinele și secerătorile nu dovedesc să strîngă recolta de pe întreaga suprafață, conducerea gospodăriilor și întovărășirilor, sprijinite de organizațiile de partid din aceste unități, trebuie să asigure folosirea tuturor forțelor proprii la stringerea recoltei, deoarece este bine cunoscut faptul că orice întîrziere, aduce pierderi însemnate de recoltă, așa cum s-a întîmplat de altfel anul trecut la gospodăria colectivă din Teiuș, unde la cele 5 hectare de grâu recoltat după răcoacere, s-au pierdut aproape 1.000 kg. grâu.

Deosebit de important este ca în câteva zile să înceapă și treierisul. Pentru ca stringerea recoltei să se desfășoare în cele mai bune condiții, comitetele executive ale sfaturilor populare din comunele Vințului de Jos, Bărbănt și Benic, scrii-nite de organizațiile de partid din aceste comune, au pregătit din vreme ariile, instalînd barăci pentru depozitarea uimului, panouri, gazele la arie, indicatoare, au asigurat materialul pompieristic necesar, au organizat paza la arii, biblioteci

## SESIUNEA A VII-a a Sfatului popular raional

Zilele trecute, a avut loc cea de-a VII-a sesiune a Sfatului popular al raionului. Cu acest prilej tov. Victor Pășteanu, șeful secțiunii învățămînt și cultură, a prezentat raportul intitulat „Măsurile luate de Comitetul executiv al Sfatului popular pentru încheierea cu succes a anului școlar 1958-1959 și deschiderea noului an școlar 1959-1960.”

Raportul a scos în evidență, prin date comparative, rezultatele pozitive obținute de unitățile de învățămînt din raionul nostru, pentru crearea bazei materiale în vederea desfășurării unui învățămînt de calitate.

Din cele expuse s-a desprins apoi raportul pe care l-au adus majoritatea sfaturilor populare comunale în îndrumarea și sprijinirea unităților

volante, etc. Nu același lucru se poate spune în această direcție despre comunele Ciugud, Hăpria și Berghin, unde, deși sînt toate condițiile pentru instalarea ariilor, nu s-a făcut nimic în această direcție.

Transportul snopilor la arii trebuie să constituie una din preocupările de seamă pentru comitetele executive ale sfaturilor populare de la comune și organizațiile de bază. Ele trebuie să mobilizeze larg pe producători să transporte grîul la arii în cel tîrziu 5 zile de la recoltare și snopii să fie așezați în șire și clăi bine clădite. La arii munca trebuie să fie în așa fel organizată, pentru a se treiera din zori și pînă seara tîrziu și chiar în timpul nopții, mai ales acolo unde ariile sînt electrificate.

Teatî importanta trebuie să se acorde desfășurării muncii politice la arie. Aici, unde în campania de recoltare vine aproape tot satul, organizațiile de partid au cel mai nimerit prilej de popularizare a recoltelor sporite ce se obțin în gospodăriile colective și întovărășirile agricole. Se poate arăta pe bază de fapte avantajele lucrării pămîntului în comun, cu unele mecanizate, cișturile tot mai mari realizate de colectivități și întovărășiri. În munca de lămurire, pentru atragerea țărănilor muncitori pe calea muncii unite trebuie să fie antrenate toate forțele politice ale satului, în frunte cu comușiții.

Paralel cu lucrările de recoltare, gospodăriile agricole de stat și gospodăriile colective trebuie să dea toată importanța efectuării arăturilor adînci. Aceste lucrări ce trebuie să se execute în primele zile de la seceris sînt lucrări de bază ce duc la sporirea recoltei anului viitor. Ținîndu-se apoi seamă de faptul că în acest an solul are o cantitate sporită de apă, creșterii de animale pot să-și sporească simțitor furajele necesare animalelor, cultivînd pe terenul ce nu se însămînțază în toamnă cantități sporite de porumb furajer.

Una din problemele principale care trebuie să stea în atenția organizațiilor de partid și a comitetelor executive ale sfaturilor populare o constituie contractările de cereale. Acestea au datorita să îndrume gospodăriile colective, întovărășirile agricole și producătorii din sectorul individual, care au contractat cu statul vînzări de cereale, să predea produsele contractate direct de la arie și să vîndă statului noi cantități de cereale.

Pentru a se asigura succesul deplin în campania agricolă de vară, organizațiile de partid și comitetele executive ale sfaturilor populare de la comune trebuie să desfășoare o activitate politică și organizatorică intensă și concretă mobilizînd producătorii agricoli la desfășurarea largă a întrecerii socialiste și patriotice.

Oameni ai muncii de pe ogoare! În cîrînd se împlinesc 15 ani de la eliberarea patriei noastre. Luptați cu hotărîre pentru a obține noi succese în cîntă glorioasă aniversări! Asigurați stringerea recoltei într-un timp cît mai scurt și prelați prin contractări cantități cît mai mari de cereale la fondul centralizat al statului, aducînd astfel o largă contribuție la îmbunătățirea conținută a condițiilor de viață a celor ce muncesc.



# Femeia Zilelor noastre

## Două femei — același viitor

Cu ani în urmă, pe timpul slăbiri burghezo-moșieresti, viața omului era pusă nu de puține ori pe seama norocului. Ieseai din casă și porneai în căutarea unei bucăți de pîine. Poate reușeai să prinzi o zi „bună”. Îți spuneai în sinca ta: azi am pășit cu dreptul”. Dacă însă în ziua aceea băteau drumurile degeaba, fără să-ți ști asigurată pîinea pentru amiază (și aceasta se întâmpla de cele mai multe ori) îți blestema ceasul în care ai ieșit din casă și mai ales „stingul” cu care-ți închipuiai că ți-ai pășit pragul. Așa era, de altfel, toată viața, o loterie.

Pe atunci Irimie Paraschiva era o femeie necunoscută în Zlatna. O cunoșteau doar acei care o exploatau. Și poate nici ei nu șiau sensul adevărat al privirilor Paraschivei. Nu, pentru că nu o luau în seamă. Irimie Paraschiva simțea însă totul. Vedeă din privirile exploatarelor Suciului ce anume „viitor” îi pregătește. Și nu de puține ori trebuia să înfrunte cu fața plecată suferințele celor ce o exploatau pînă la sînge. Dar, Paraschiva Irimie era fata care visa întotdeauna alte vremi. Acest fapt o îmbărbăta, îi dădea nebănuite forțe.

Boitor Maria e și ea o tinăra fată, care cu aceleași speranțe de

viitor a pășit increzătoare spre viață. E cu ceva mai tinăra decît Irimie Paraschiva. Viața însă i-a fost în trecut deopotrivă de grea. Și chiar dacă a ei nu a fost în măsura celei a Paraschivei, apoi a părinților poate a fost mai grea. Pe vremea cînd Maria se născuse, asupra familiei domnea vrajba, domnea persecuția. Nu de puține ori Mariei i-a fost dat să audă cuvinte grele, cuvinte care o făceau să privească răstul zilelor viitoare cu ciuda copilului mic, care abia începe să pășească spre viață.

Au venit însă anii luminii, anii în care femeia a fost ridicată la locul ce i se cuvine. Poporul nostru muncitor, sub conducerea înțeleptă a partidului, a dat femeii acele drepturi pe care le merita, dreptul la adevărată viață.

Paraschiva Irimie și-a văzut și ea cu ochii împlinindu-i-se visurile. Și Mariei Boitor razele viitorului i-au strălucit deopotrivă. În anii vieții noi Paraschiva Irimie a pășit spre adevărată viață. A pășit deopotrivă și Maria Boitor. În secția Nr. 3 a Uzinei Metalchimice-Zlatna numele comunistei Paraschiva Irimie e mereu la panoul frunțașilor. Femeia necăjită de ieri e azi mîndria uzinei. Daț Irimie Paraschiva e azi operatoare chimistă. Statul nostru democrat-popular a ajutat-o să-și găsească adevăratul rost în viață. Dintr-o simplă femeie ce altădată își ciștiga pîinea de pe o zi pe alta, Irimie Paraschiva a ajuns azi o muncitoare frunțașă. A urmat cursurile de calificare și azi la rubrica profesiei ea își trece mîndră titlul de operatoare chimistă. De altfel, titlul îl merită pe deplin.

Și muncitoarea Boitor Maria își merită numele de muncitoare frunțașă. În anii care au trecut de la liberare Maria Boitor a pășit increzătoare spre adevărată viață. La panoul de onoare al fabricii „Ardeleana” numele ei e nelipsit. Maria Boitor e azi o muncitoare destoinică și colectivul întreg se mîndrește cu rezultatele ei. Ea este conștientă că viața adevărată pe care o trăiește azi se datorește partidului nostru, care conduce poporul din victorie în victorie.

Două muncitoare: Irimie Paraschiva și Maria Boitor. O romîncă și o unguroaică. Altădată numele acestor femei nu putea sta unul lingă altul. Le despărțea vrajba ce o sădeau în inimile lor capitaliști. Azi însă Irimie Paraschiva și Boitor Maria sînt două muncitoare frunțașe, două femei cu același viitor — viitor luminos deschis de marelui 23 August.

## Cu ele ne mîndrim



MOGUȚA SILVIA  
colectivistă G.A.C. —  
Telna



TOFAN REGHINA  
Brigadieră — fabrica  
„Ardeleana”



ROȘU MARIA  
Invățătoare la  
Întreșalde-Sîrcea

## Președintă a comitetului de femei și deputată

În primăvara anului 1926, pe la mijlocul lunii aprilie, în casa țăranelor muncitor Fara Alexandru din comuna Bărbant era o mare bucurie. Se născuse Cristina, primul copil al familiei. Conștiințiozitatea în muncă și modestia fac mai mult ca orice — îi spunea tatăl, Cristinei, după ce crescuse mai mare.

Și, într-adevăr, tovarăsa Crișan Cristina a urmat sfatul lui taică-său. Este o gospodină pricepută și harnică, o femeie energică, veselă. Ea își împarte timpul între munca cîmpului și creșterea fetiței pe care o are și îi mai rămîne vreme și pentru munca obștească.

Pentru meritele sale, tov. Crișan Cristina a fost aleasă deputată și membră în comitetul executiv al statului popular comunal. Este membră în comitetul comunal de partid și președinta comitetului de femei din comună.

La munca de folos obștesc, sau la cursul de îndrumare cu femeile, ori la cel legumicol, sau în cadrul comisiei de sănătate de pe lingă statul popular, tovarăsa Crișan Cristina, nu-și precupește timpul. La construirea podului peste Ampoi, ea a mobilizat femeile care au prestat aproape 4.000 ore muncă voluntară. A fost permanent preocupată pentru inițierea grădiniței sezoniere care s-a deschis la 15 iunie a.c., și pentru alte diferite acțiuni de interes obștesc.

Fiind și agitoare, împreună cu tovarășele Deac Carolina, Păcurar Hortensia, Toth Maria, Curta Eva, Fara Sofia, Bogdan Eva și altele au sprijinit acțiunea contractărilor de cereale, ducînd muncă de lămurire în rîndul țărănilor din comună. Ca rezultat al acestei munci, numai zilele trecute au fost încheiate contractele cu producătorii pen-

tru mai mult de 1.000 kg. cereale. Ca deputată, preocupîndu-se pentru îndeplinirea sarcinilor ce-i revin, tovarăsa Crișan Cristina a avut în ziua de 12 iunie o consfătuire cu alegătorii din circumscripția în care a fost aleasă. Cu această ocazie s-au dezbătut probleme privind amenajarea unei fîntîni, desfundarea unui șanț și diferite lucrări care să contribuie la înfrumusețarea comunei.

Ca președintă a comitetului de femei, a organizat cu comitetul un curs de îndrumare cu femeile, la care au participat cu regularitate cca. 26 femei, predîndu-se 16 lecții, un curs legumicol, condus de tov. ing. Hăbășescu Nadejda și un curs pentru cunoștințe politice.

Iată pe scurt activitatea rodnică a unei femei din zilele noastre care, descătușată pentru totdeauna de umilințele trecutului, se străduiește să-și aducă contribuția la obținerea de noi izbînzii în lupta pentru înflorirea patriei noastre.

## La panoul de onoare

★ În comuna Mihălf, 90 de femei fac parte din formațiile de cor, iar în echipele de dansuri sînt 12 femei. În trimestrul II al acestui an, 200 femei, printre care se numără tovarășele Dobrescu Ana, Barna Maria, David Elena, Florea Ana, Ciocnea Elisabeta, Dobirlă Maria și altele, au cîștit 958 cărți de la biblioteca satească.

★ La contractările de cereale, în comuna Vințul de Jos, numeroase femei sînt frunțașe. De pildă, tov. Rațiu Ana a contractat 480 kg. grîu și porumb, Hebean Ana — 450 kg., iar Suciul Letiția — 250 kg.

Mai multe femei din comună au sprijinit acțiunea de creștere a viermilor de mătase. Astfel, tov. Balosin Maria a și predat la D.C.A. o cantitate de 15 kg. gogoși. Rezultate frumoase au obținut și tovarășele Gherasim Ana, Josan Maria, Drghici Maria și altele.

★ Cu ocazia construirii noului local de școală din comuna Poiana Ampoului, 80 de femei au efectuat muncă voluntară, ceea ce echivalează cu suma de 2.060 lei. S-au evidențiat tov. Hancș Ana, Gheorghie Lucreția, Meteșan Magdalena și altele.

★ 18 femei din satul Găltiu, mobilizate de comitetul de femei, au fost în primele rînduri la desfundarea unui canal care amenința cu inundarea o suprafață însemnată de teren fertil. Spre exemplu, Barbu Nina a săpat 40 m. liniari, Man Ana, Preja Maria și altele au săpat 150 m. liniari.

★ Femeile Bera Elena, Măriută Maria, Vagu Maria și Catargiu Maria din comuna Oarda de Jos au luat 30 grame de sîmîntă pentru viermi de mătase și pe care li vor îngriji în comună.

★ Tovarăsa Puiu Vasilca din Alba-Iulia, cartierul Partoș, a crescut viermi de mătase din 10 grame și a predat la D.C.A. 23.800 kg. gogoși, situîndu-se astfel frunțașă pe raion în ce privește producția obținută.

## La strung



Brigada de la Atelierul central de reparații, condusă de Pleșa Maria, este lună de lună frunțașă în muncă. În clișeu: Comunistă Pleșa Maria la strung.

## Copiii rîd...

Zi de vară. Din înălțimi scarele și trimite razele-i fierbinți fără zgîrcențe. Se pîrguiesc grînele. Pe ulițele Șardului e liniște de parcă tot satul s-a mutat în cîmp.

Ieșind din tindă, Maria Meteș, o femeie harnică, duce mina streșind la ochi, apoi intră în grabă din nou în casă. E timpul — își zice. Și, cu aceeași grabă cu care și-a pășit pragul, învește într-o merindarită albă o pîine mare, moale și pufoasă, așază cu grijă în căpștrul împletit din cînepă oale pîntecoase.

Maria Meteș iese apoi încărcată în uliță. Fața îi este zîmbitoare, iar în priviri i se citește o mare mulțumire.

— Încotro, Mărie hăi? — se aude dintr-o curte glasul subțire al unei bătrîne.

— Păi... unde să mă duc!... la ai mei — îi răspunde Maria Meteș, dînd ghes pasului.

Iată-o ajunsă apoi în inima satului. Dintr-o curte răzbat voci de copii, risete vesale. Maria Meteș se oprește, verifică dacă n-a uitat cumva ceva. Dar, nu zăbovește mult, intră.

Invățătoarea Elena Ponoran îi iese în întîmpinare. Îi ies în întîmpinare Mariei Meteș, toți cei peste 20 de copii de la grădinița sezonie-

ră. Și harnica femeie, cu mină de mamă, împarte deopotrivă copiilor din bunătațile aduse.

Așa-i viața copiilor azi la Șard. Mamele lucrează cu spor în cîmp, iar ei, bine îngrijiți la grădinița sezonieră, cresc și învăță cu risul pe buze. Și-apoi faptul că Maria Muntean, responsabilă comisiei de femei, și alături de ea învățătoarele Ana Dumitrescu și Elena Ponoran au depus toată rîna pentru inițierea grădiniței sezoniere, este de toți sătenii prețuit.

Vin mamele pe întrecute la vremea amiezii de aduc bunătați copiilor. Pleacă apoi liniștite să-și vadă de treburi, în timp ce și copiii își vad de ale lor. Maria Dănuț nu trebuie prea mult îndemnată pentru a recita poezia „Hai urcări-vă zorele”, cu toate că abia a trecut de 3 ani, iar Breșan Victoria, ceva mai mare, e neîntrecută dansatoare. Se string copiii în jurul Mariei Dobra, căci tuturor le place cum cîntă ea „Sînt mecanic ceferist”, se împrăstie apoi la joacă la îndemnul Georgetei Bolca, o fetiță ce nu-și găsește slare.

Lui Dumitrescu Florin îi plac povestile și învățătoarea Elena Ponoran povestește ca nimeni alta despre „Guliver în țara piticilor”. Se string copiii și ascultă cu gîndul dus. Pentru serbarea pe care o vor da în curînd, copiii apoi repetă rolurile din sceneta „7 pitici”, recită poeziile „Stema țării”, „Fetița vrednică”, „Vinătorul”. Iar cînd încep a cînta, „Cite unul pe cărare”, „Rîndunelele” sau „Are o băbușcă doi pui de rățușcă”, voci de argint răzbat pînă departe pe ulițele satului.

Creivean Ileana și Maria, Ciobotă Emil și Milucu se joacă azi sub cer senin, rîd. Rîd toți copiii de pe cuprînsul patriei noastre, căci de veghe copilăriei lor stă partidul.



În laboratorul regional din A.-Iulia pentru analiza sîmîntelor lucrează la determinarea diferitelor probe de laborator numai femei.

În clișeu: Laboranta Nosca Vera la locul de muncă.

Cele 4.630 volume citite de cei 528 cititori și participarea unui număr sporit de țărani și țărance la cele 14 cercuri de citit din satele comunei Meteș dovedesc setea de cultură a acestor locuitori.

În clișeu: Aspect de la un cerc de citit din comuna Meteș.

## Cu gîndul la primul succes

Cu cîțiva ani în urmă, în culisele scenei căminului cultural din Stremț s-a întîmplat un fapt despre care nimeni n-a pomenit nici odată nimic. Gata să intre pe scenă, sta o tinăra cu obraji aprinși și cu inima zîcnindu-i de emoție.

— Haidel Curaj, Leontino! N-ai de ce te teme cînd stăpînești rolul

— i s-a adresat directorul căminului cultural.

Tinăra Cristea Leontina și-a dus mina la piept, voind parcă să-și oprească bătăile inimii, și-a potrivit o cută la ții-i cusută cu măestrie apoi... a intrat, a ieșit și iarăși a intrat pe scenă, după cum a cerut-o rolul interpretat de ea în piesa „Zestrea Ilenuței”. Și-apoi cînd piesa s-a terminat în sală, s-au auzit ropote de aplauze.

De atunci, mereu cu gîndul la primul succes, tinăra Cristea Leontina e nelipsită de la activitățile ce se desfășoară în cadrul căminului cultural. În cor, alături de Cioplînță Maria, Aoram Maria, Coman Lidia și Rus Raveca, ca și în echipa de dansuri sau în brigada de agitație, ea a făcut întotdeauna dovada unui veritabil talent. Și-apoi cînd i s-a cerut să interpreteze rolul Anicutei din piesa „Vinători de doi iepuri” emoțiile n-au mai stăpînit-o ca atunci, cu ani în urmă.

Cu gîndul la primul succes, Cristea Leontina a devenit o vrednică activistă culturală.



## DIN EXPERIENȚA COMITETELOR DE PARTID

## Conducerea și îndrumarea organizațiilor de masă

Sarcina principală a comitetelor comunale de partid este de a coordona activitatea organizațiilor de bază din comună, a uni eforturile tuturor comunistilor de la sate, a conduce din punct de vedere politic activitatea sfatului popular, a comitetului sindical, a organizației U.T.M., a cooperativei, a căminului cultural și a altor organizații de masă și instituții de importanță comunală.

Pentru a cuprinde și soluționa cât mai bine problemele comunei, pentru a conduce întreaga viață economică, politică și culturală a comunelor și satelor, un mare sprijin în munca organelor comunale de partid îl constituie organizațiile de masă.

În conducerea și îndrumarea organizațiilor de masă, numeroase comitete comunale de partid au dobândit rezultate bune în muncă și au acumulat o bogată experiență. Printre acestea se numără și comitetul comunal de partid Stremț.

Preocuparea comitetului de partid din comuna Stremț reiese din faptul că nu există acțiune întreprinsă de comitet la care să nu fie antrenate și organizațiile de masă din comună. Aceasta face ca marea majoritate a cetățenilor să participe activ la îndeplinirea sarcinilor trasate de partid. Prin urmare, acest fel de a munci asigură în primul rând ducerea la îndeplinire la timp și cu succes a sarcinilor politice și economice și la consolidarea legăturii cu masele, condiție esențială în activitatea de partid.

Comitetul de partid a avut grijă ca din conducerea organizațiilor de masă să facă parte tovarăși corespunzători, pe cât posibil membri și candidați de partid. Odată aleși în conducerea organizațiilor de masă, acești tovarăși sunt ajutați permanent să-și însușească metodele de muncă și de conducere. Periodic, ei sînt chemați la comitetul de partid, unde li se analizează munca, scoțindu-se în evidență metodele bune de muncă și criticându-se în același timp lipsurile. În afară de aceasta, membrii comitetului de partid au fost repartizați să răspundă de câte o organizație de masă și obligați să înformeze săptămînal pe secretarul comitetului despre activitatea lor. Metoda aceasta face ca de fiecare dată comitetul de partid să fie informat despre activitatea organizațiilor de masă și să ia măsuri atunci cînd constată unele lipsuri.

Metoda de a chema la plenaryle comitetului comunal de partid și membrii sau candidații de partid din conducerea organizațiilor de masă a dat rezultate bune. Cu a-

ceastă ocazie, au fost însușite de către aceștia metodele bune de muncă și conducere, care puse în practică au dus la obținerea unor frumoase rezultate în activitatea organizațiilor de masă.

Analiza activității organizațiilor de masă, pe bază de rapoarte scrise, este o altă metodă de muncă a comitetului de partid. În plenara comitetului comunal de partid din luna mai a.c. a fost analizată activitatea comitetului comunal U.T.M. Din raport s-a desprins că în muncă sa comitetul comunal U.T.M. a reușit să îndrume și să mobilizeze tineretul din comună la acțiunile întreprinse pe plan local, mai ales la diferite munci cu caracter obștesc. Așa, de pildă, a reușit să tinerii au participat la acțiunea de împădurire, la curățirea a peste 50 ha. pășune, la amenajarea unui parc în curtea căminului cultural și la școala din Geoagiu de Sus. Un mare număr de tineri participă activ la viața culturală a comunei în echipele de dansuri, cor etc. Aproximativ 30 tineri sînt înscriși la concursul „Iubiți cartea”. Ca o latură importantă a muncii comitetului comunal U.T.M. este preocuparea pentru educarea tineretului și atragerea celor mai buni tineri în organizația U.T.M. Astfel, ca urmare a acestui fapt, au fost primii în organizația U.T.M. încă 40 noi tineri.

Cu toate rezultatele pozitive obținute, în plenara comitetului de partid au fost criticatei unii membri ai comitetului de partid, printre care și tov. Rusan E., care răspunde de activitatea U.T.M., că nu a participat în mod regulat la adunările tineretului.

Comitetul comunal de partid a adoptat o hotărîre prin care obligă toate organizațiile de bază de pe raza comunei să analizeze în adunări generale munca organizațiilor U.T.M.

Ținînd cont de numărul mare de femei și de aportul acestora la viața politică și economică a comunei, comitetul de partid acordă un prețios sprijin în muncă organizației de femei.

În plenara comitetului de partid din luna iunie a fost analizată activitatea acestei organizații de masă și luată o hotărîre care prevede ca organizațiile de partid din satele aparținătoare comunei să discute în adunările generale despre activitatea organizației de femei.

Cu rezultate bune muncesc și celelalte organizații de masă din comuna Stremț ca A.V.S.A.P., comitetul sindical comunal conduse și îndrumate permanent de comitetul comunal de partid.

## Constătări ale deputaților cu alegătorii

Pentru continua întărire a legăturilor cu masele, Biroul raional de partid a inițiat ținerea de constătări ale deputaților raionali și orașenești cu cetățenii din circumscripțiile electorale ale orașului Alba-Iulia unde au fost aleși, la care să participe cîte un membru al Biroului raional de partid, precum și cîte un membru al Comitetului executiv al Sfatului popular raional.

În urma indicațiilor date de Biroul raional de partid, Sfatul popular al orașului nostru a organizat, zilele trecute, asemenea constătări în toate circumscripțiile electorale, la care cetățenii au făcut prețioase propuneri pentru mai buna gospodărire a orașului. Redăm mai jos aspecte de la aceste constătări.

## De la circumscripția nr. 39

Din circumscripția 39 a orașului nostru a luat parte un număr mare de cetățeni.

Inscriindu-se mai mulți cetățeni la cuvînt din rîndul participanților, ei au vorbit despre realizările înfăptuite de sfatul popular orașenesc și totodată au făcut și prețioase propuneri. Astfel, cetățeanul Boacă Dumitru propune să se studieze posibilitățile de aducere a apei potabile și pe strada V. Alecsandri. De asemenea să fie studiată problema înființării unei băi populare cu contribuția fiecărui cetățean din oraș. Tovarășii Rusu G., Coroi D., Bogdan S. și mulți alții au propus ca sfatul popular orașenesc să se preocupe mai mult de educarea cetățenilor pentru protecția arborilor decorativi de pe străzi, să se acor-

de mai mare atenție iluminării și pietruirii străzilor lăturalnice.

Luînd cuvîntul în încheiere, tov. Boureanu Ștefan a arătat printre altele că, pentru ca orașul să devină tot mai frumos, trebuie ca fiecare cetățean să-și aducă contribuția la mai buna lui gospodărire. În acest sens e nevoie ca organizațiile de partid, prin membrii lor, să desfășoare o intensă muncă educativă în rîndurile cetățenilor.

Biroul raional de partid — a spus tov. Boureanu — va analiza împreună cu Comitetul executiv al Sfatului popular raional și orașenesc toate propunerile juste făcute cu prilejul constătării și va lua măsurile necesare pentru traducerea lor în viață.

## De la circumscripțiile nr. 19 și 26

La constătarea ce a avut loc cu cetățenii din circumscripțiile 19-26 ale orașului nostru a participat din partea Biroului raional de partid tov. Mărginean Ioan, secretar.

Și în această constătare au luat cuvîntul numeroși cetățeni. Astfel, tov. Opreanu I. a făcut propunerea să se facă legătura străzii N. Fili-

pescu cu strada București în așa fel încît să nu mai fie inundații.

Tov. Danciu Nicolae a propus ca cetățenii de pe str. Ilya Ehrenburg să contribuie prin muncă voluntară la curățirea canalului și repararea podurilor, astfel încît atunci cînd plouă, grădinile să fie ferite de inundații.



Bine întreținut, porumbul colectivștilor din Țelna se dezvoltă frumos și promite rod bogat.

ÎN CLIȘEU: Executarea prașilei a treia la porumb.

## Respectarea angajamentelor în întrecere — o datorie de onoare

Se apropie 23 August — ziua în care poporul nostru va sărbători cea de-a 15-a aniversare a eliberării României de sub jugul fascist. Prezidenții în cuprinsul raionului nostru această marea sărbătoare este înfrînșată de oamenii muncii cu succese tot mai însemnate în muncă. Mărturie a acestui fapt sînt angajamentele însușite pe care colectivitate de muncitori, tehnicieni și ingineri le-au luat în cadrul întrecerii socialiste.

În momentul de față bătălia pentru îndeplinirea și depășirea acestor angajamente este în toi. Și se poate spune că acolo unde organizațiile de partid și organele sindicale se preocupă sistematic de îndeplinirea lor, mobilizînd colectivele la o muncă entuziastă, acolo unde întrecerea este sprijinită prin asigurarea unor condiții bune de muncă, angajamentul luat devine cu fiecare zi ce trece faptă împlinită. Colectivul de muncă de la Depoul C.F.R. Teiuș, de pildă, a realizat în cursul lunii iunie o economie de combustibil convențional în valoare de peste 130.000 lei, iar colectivul de muncă de la fabrica „Ardeleana” din Alba-Iulia și-a îndeplinit sarcinile de plan pe luna iunie în proporție de peste 113 la sută, realizînd în același timp însemnate economii la piele și țesături. Aceste rezultate, ca multe altele obținute de întreprinderile din raion, dovedesc cu toată puterea că există toate condițiile ca fiecare colectiv de muncă să-și respecte cuvîntul dat

și să-și îndeplinească astfel toate angajamentele luate.

Făcînd însă acum, la începutul celui de-al doilea semestru, un bilanș mai cuprinzător asupra felului cum s-a străduit fiecare colectiv de muncă să-și îndeplinească angajamentul luat, se poate afirma cu tărie, căci cu toate rezultatele obținute, în direcția îndeplinirii întocmai a angajamentelor luate sînt încă lipsuri serioase, cauzate în cea mai mare parte de faptul că nu peste tot organizațiile de bază, organele sindicale și conducerea administrativă creează condiții optime pentru îndeplinirea acestor angajamente. La întreprinderea „Horia”, de pildă, sarcinile de plan nu se realizează în mod ritmic, fapt ce a făcut ca pe trimestrul II planul producției globale să fie realizat abia în proporție de 88,74 la sută, iar prețul de cost de asemenea să fie cu mult depășit față de cel planificat. E adevărat că sînt aici și unele cauze obiective care au dus la această situație, dar nu e mai puțin adevărat că sînt și o seamă de lipsuri. Conducerea întreprinderii „Horia” n-a depus tot efortul pentru o mai bună aprovizionare a locurilor de muncă cu materialele necesare. De asemenea, datorită slăbiiului control ca și deficiențelor care mai există în organizarea muncii, în unele secții, ca cea de împletit sîrmă, timpul de lucru nu e folosit în mod judicios, se fac plimbări fără rost, iar la unele secții ca lăcătușerie I și II, sînt angajate datorită

superficialității se mai rebutează și azi unele produse. Se pune întrebarea: cum vor reuși tovarășii de la întreprinderea „Horia” (inclusiv sectorul „Sintimbru”) să-și realizeze angajamentul luat de a realiza o economie de 520.000 lei, dacă acum după 3 luni de la luarea angajamentului, în loc de economii se înregistrează pierderi? Pot oare fi de acord ca un cuvînt dat să rămînă o simplă formalitate? În mod firesc răspunsul la aceste întrebări trebuie să fie dovedit printr-o preocupare mai intensă și astfel să se depună toate eforturile pentru recuperarea rămănerii în urmă și îndeplinirea angajamentului luat. Și cazuri cînd angajamentele luate nu se respectă mai sînt și în alte întreprinderi. De exemplu, întreprinderea „Ardealul” Alba-Iulia, răspunzînd chemării celor 8 întreprinderi din Capitală, și-a propus să realizeze economii în valoare de 300.000 lei și să-și îndeplinească și să-și depășească luna de lună în medie cu 3 la sută sarcinile de plan. Dar și aici între angajament și rezultate e o mare diferență. În cel de-al II-lea trimestru, de pildă, sarcina de plan la producția de bază a fost realizată abia în proporție de 62 la sută, iar în ce privește economiile nu s-au realizat decît... pierderi (?).

În întîmpinarea marii sărbători a eliberării, multe colective de muncă ca cele de la Uzinele Metal-Chimice Zlatna, Depoul C.F.R. Teiuș și altele și-au sporit angajamentele. Trebuie totuși scos în evidență faptul că în unele întreprinderi a existat atitudine de formalism în luarea angajamentelor, care nu imprimă întrecerii socialiste cîuși de puțin un caracter mobilizator. În locul

consultării întregului colectiv asupra a ceea ce se poate realiza în raport cu condițiile, unele organizații de bază, organe sindicale și conduceri administrative au formulat angajamente din birou cu mult sub posibilități. La „Iprodcoop” — Alba-Iulia, de pildă, s-a formulat ca angajament depășirea sarcinii de plan cu 1 la sută, cînd în mod normal acest harnic colectiv a înregistrat luna de lună depășiri de 5-10 la sută. De asemenea, întreprinderea minieră „Gh. Doja” din Zlatna, întreprindere cu mari rezerve pentru realizarea de economii, și-a propus să realizeze economii de numai... 15.000 lei. Socotesc oare tovarășii din aceste unități că astfel de angajamente sînt mobilizatoare atîta timp cît pe lingă că ele nu exprimă just posibilitățile de care dispun nu reflectă just nici angajamentele reale ale muncitorilor? Categorie că nu!

În fiecare întreprindere din raion există încă mari posibilități pentru sporirea angajamentelor, pentru realizarea unor noi succese în îndeplinirea sarcinilor de plan și reducerea prețului de cost al produselor. E nevoie ca organizațiile de bază și organele sindicale să acorde o mai mare atenție îndeplinirii angajamentelor, reînnoirii lor pe măsura posibilităților.

Îndeplinirea și depășirea angajamentelor luate în întrecere este o chestiune de onoare pentru fiecare colectiv de muncă. De aceea, colectivele de muncă trebuie să dea un nou avînt întrecerii socialiste, astfel ca la 23 August să poată raporta cu mîndrie că și-au respectat

Tov. Iovescu Zaharie a arătat că este necesar ca sfatul popular al orașului să ia măsuri pentru punerea în funcțiune a fîntinii arteziene, pentru instalarea unui număr mai mare de bănci pe aleele parcurilor, iar în ce privește cișmelele din parc, de asemenea, să se asigure repararea lor mai temeinică și la timp, deoarece se constată că se defectează prea des.

Tov. Mendel E. a propus înființarea unui punct de desfacere în centrul orașului a buteliilor de aragaz.

## De la circumscripțiile nr. 11 și 18

Cu prilejul constătării ce a avut loc în circumscripțiile electorale nr. 11-18 ale orașului a participat din partea Biroului raional de partid tov. Crișan Gh., secretar.

Un număr mare de cetățeni luînd cuvîntul, au făcut numeroase propuneri.

Tov. Truța I., de pildă, a propus să se pietruiască prin muncă voluntară drumul de la linia ferată pînă la Mureș, iar str. Călărăși să fie nivelată.

De asemenea, în întîmpinarea zilei de 23 August, locuitorii de pe strada care poartă numele acestei mărețe zile a eliberării s-au angajat să facă muncă voluntară pentru curățirea și pietruirea acestei străzi.

★

Prețioase propuneri s-au făcut și în celelalte circumscripții electorale.

Constătările au constituit un minunat prilej de consultare a Biroului raional de partid și a Sfatului popular raional cu masele largi de oameni ai muncii din oraș, precum și prilej de manifestare a hotărîrii cetățenilor de a contribui prin diferite acțiuni la mai buna gospodărire și continua înfrumusețare a orașului nostru.

## Ne scriu corespondenții

## Reduc timpul de staționare a vagoanelor

Cefeștiții din stația Coșlariu obțin noi succese în întrecerea ce o desfășoară în cinstea zilei de 23 August. Ei pun un accent deosebit pe reducerea timpului de staționare a vagoanelor.

Recent, din inițiativa biroului organizației de bază din tura a III-a, muncitorii de aici au transbordat un vagon de 42 tone piatră pe pavaj, reducîndu-i timpul de staționare la transbordare cu 3 ore. Prin această inițiativă s-a redus timpul de staționare a două vagoane cu 24 ore.

S-au evidențiat tovarășii Pătrîjan Loghin, Muntean Simion II, Purcaru Gheorghe, Vintu Iosif, Ciobofă Iacob, Gliga Filon, Florea Romulus și Morar Dumitru.

PETRU DARABAN

## Hai vino... mîine

Acestea sînt cuvintele care le spune tov. Nicula Silvia, tehniciană agricolă în comuna Feneș, țărâncei muncitoare Berbec Ana de mai bine de două săptămîni.

Și pentru ce atîta amîinare? Pentru simplul fapt că în urma unei reclamații făcute la sfatul popular comunal, de către tov. Berbec Ana, pentru unele pagube pricinuite la recoltă de vitele unor cetățeni, tovarășa Nicula Silvia a fost delegată de comitetul executiv al sfatului popular să stabilească valoarea stricăciunilor.

În ziua de 2 iulie, anunțînd pe reclamantă să iasă în cîmp la locul cu paguba, tovarășa tehniciană a făcut o plimbare la Zlatna, lăsînd-o pe tov. Berbec să aștepte toată ziua. În ziua de 3 iulie, din nou a fost solicitată să iasă pe teren. De data aceasta însă, tov. Nicula a avut o atitudine necuviincioasă, fiind nervoasă și vorbind pe un ton aspru cu reclamanta.

Este timpul ca organele în drept să ia măsuri corespunzătoare împotriva atitudinii tovarășii Nicula Silvia de tărăgănare a rezolvării cererilor și sesizărilor oamenilor muncii.



Pe marginea constăturii raionale a cadrelor didactice

## Educarea comunistă a elevilor — sarcină centrală a învățătorilor și profesorilor

(Urmare din pag. 1-a)

de a educa tânăra generație în așa fel încât ea să dea dovadă de hotărâre, de curaj, să nu se teamă de greutăți ci să le înfrunte, să fie o generație de oameni culti, pătrunși de ideologia comunistă, oameni cu înalte calități culturale și morale.

Date fiind înaltele cerințe ale școlii, de a pregăti omul nou, capabil, devotat patriei sale și cauzei poporului muncitor, se pune întrebarea: cadrele didactice din raionul Alba răspund ele înaltei lor chemări? Răspunsul e de natură să ne bucure. Da, marea majoritate a învățătorilor și profesorilor, animați de grija ce le-o poartă partidul, pun suflet în munca lor și rezultatele îi însoțesc. Așa, de pildă, la școlile de 4 ani din Coșlariu, Valea Doului, Zlatna-Viltori, Intregalde-Sfircea, Dumitra și altele învățătorii nu numai că s-au străduit să dea elevilor un bogat bagaj de cunoștințe, ci au avut grijă ca acestea să fie strâns legate de realitățile vieții. Multe cadre didactice de la clasele I-IV folosesc cu succes pentru educarea comunistă a elevilor lecturile literare. La școala din Partos, după ce la clasa I-a a fost predată lecția „Tatăl lui Mihăiță” din care s-a desprins ideea că astăzi muncitorii lucrează cu drag, fiindcă știu că muncesc pentru ei, elevii au fost confuși de învățător la atelierul I.R.T.A., unde aceștia au văzut expus la panou de onoare chipul comunistului Hăprian Dumitru, după care l-au văzut și muncind în atelier. Pe marginea lecturilor predată la clasa a II-a, din a căror conținut s-au desprins foloasele muncii pămîntului în comun, s-au făcut vizite la gospodării colective, la gospodăria de stat, pentru ilustrarea concretă a celor predată. Tot mai mare este apoi și numărul profesorilor de la clasele V-VII care se străduiesc să dea elevilor cunoștințe temeinice și să-i educe în spiritul ideilor socialismului și comunismului. Profesoara Rosianu Teodora de la școala de 7 ani din Galați, comuna Feneș, vorbind elevilor despre „Mitrea Cocor”, „Lăzăr de la Rusca” și „Silvester Andrei salvează abatajul”, a reliefat înaltele calități ale omului nou, pătruns de un firbinte patriotism și de dragoste față de oamenii muncii.

Urmărind și îndrumând lectura particulară a elevilor, profesoara Anghel Emilia a însușit acestora dragostea față de muncă și învătătură, față de oamenii muncii, admirația față de eroii clasei muncitoare, dragoste față de patrie și partid.

Dar exemple de cadre didactice cu muncă rodnică, cu preocupări pentru a-și educa elevii în spirit patriotic și internaționalist sînt numeroase. La Zlatna și Vințul de Jos profesorii de științe naturale au reușit să sădească în elevii concepții științifice despre lume. La școala de 7 ani nr. 2, cu limba de predare maghiară, la lecția de geografie „Populația Africii”, profesorul a reușit să trezească în conștiința elevilor ura împotriva exploatareii imperialiste, iar la Stremț, Benic, Vințul de Jos și la alte școli, profesorii au reușit să obțină rezultate frumoase în predarea teoretică a cunoștințelor agricole și în activitatea practică pe teren școlar. Cu bune rezultate s-a muncit apoi pe linia educării elevilor în spirit comunist — mai mult ca în alți ani — la cele 4 școli medii din raion, la școala de meserii din Alba-Iulia.

Rezultatele sînt roade ale muncii perseverente, ale preocupărilor atente de zi cu zi. Învățătorii și profesorii din raionul nostru care nu și-au preocupat forțele și au muncit așa cum i-a învățat partidul își văd încununat de succese strădaniile.

Mai sînt însă în raionul nostru — și acest lucru a fost puternic reliefat în referat — și unele cadre didactice, ce-i drept puține la număr, care din cauza nivelului lor politic și profesional scăzut, nu realizează în procesul instructiv-educativ nici minimumul de cunoștințe și deprinderi de bază cerute de programă. Așa este cazul învățătorilor Cozică Vasile de la Presaca Amroașului, Tăndău Ion de la Ighiu, Nistor Mihail de la Gađa de Sus, Necsa Aron de la Nădăștie și alții. Și

doar acești tovarăși au fost îndejuns ajutați. Ei însă în loc să se străduiască a lichida cu lipsurile, în urma ajutorului primit au rămas nepăsători. Ba mai mult, le-a slăbit și mai mult exigența față de muncă. Sînt apoi la clasele V-VII unii profesori care, neavînd studii corespunzătoare cadrelor didactice, toluși au fost încadrați în învățămînt pentru a-și putea continua studiile superioare la facultățile fără frecvență. Ce-au făcut însă acești tovarăși? În loc să răspundă cu întreaga lor ființă ajutorului ce li s-a dat și condițiilor ce li s-au creat pentru a-și continua studiile, unii dintre ei se manifestă indisciplinți și nedisciplinți, nu sînt preocupăți dacă în munca lor obțin sau nu rezultate. Așa este cazul tovarășelor Nistor Doina de la Teiuș, Morar Maria de la Hăpca și alții citiți.

În realizarea sarcinilor educative comuniste pe calea învătăturii alături

lor cu cunoștințele științifice necesare pregătirii lor pentru viață, marea majoritate a cadrelor didactice au manifestat în anul școlar încheiat o mai mare grijă. S-a vegheat asupra purității ideologice a procesului de învățămînt ca factor esențial în educarea comunistă a elevilor. S-a muncit în direcția înfrățirii elevilor romîni cu cei aparținînd minorităților naționale, s-a pus un accent crescînd pe educarea elevilor prin muncă. S-au obținut rezultate de seamă cu care se pot mîndri învățătorii și profesorii, pionierii și utemiștii, toți elevii, căci cu toții au muncit pentru înaltul scop. Ceea ce însă nu trebuie uitat este faptul că în munca instructiv-educativă au existat și goluri. Și partidul cere remedierea lipsurilor să pornească cu toate forțele pentru ca anul școlar viitor să fie și mai rodnic în șaple mari.

### Iau cuvîntul cadrele didactice

Caracteristic constăturii cadrelor didactice din acest an a fost marea număr de învățători și profesori care de la tribuna constăturii și-au exprimat dorința de a discuta pe marginea celor cuprinse în referat, care au ținut să-și împărtășească experiența și să facă propuneri în vederea îmbunătățirii muncii în viitorul an școlar. Profesorul Pătrășcanu Traian, primul înscris la cuvînt, a arătat modul cum cadrele didactice de la Școala medie din Zlatna au muncit pentru a sădi în elevii concepții sănătoase despre lume și viață, a scos în evidență preocuparea profesorilor de la această școală pentru legarea învățămîntului de practică. Elevii școlii iubesc munca și au învățat s-o iubească în atelierul întreprinderii Zlatna — a spus tovarășul Pătrășcanu. Colectivul școlii a muncit și a cules roade frumoase — au fost cuvintele aceluiași vorbitor.

Referindu-se la sarcinile mari ce stau în fața cadrelor didactice în viitor, tovarășul Pătrășcanu a subliniat faptul că învățătorul sau profesorul face educația patriotică a elevilor chiar și prin atitudinea sa, prin comportarea sa. Legal de aceasta, tovarășul Pătrășcanu a scos în evidență lipsa de curaj a unor cadre didactice de a lua făcîs atitudine împotriva a ceea ce este retrograd, fapt care într-un timp a dăunat procesului instructiv-educativ la școala medie din Zlatna.

Despre felul cum au muncit cadrele didactice din Zlatna în direcția educării elevilor în spirit comunist a vorbit apoi și profesorul Popescu Constantin, care a subliniat rolul familiei în acest sens. S-au expus la Zlatna — în cadrul lectoratului cu părinții — teme care au cantat interesul părinților ca, de pildă, „Necesitatea și posibilitățile educației”. „Regimul de zi a elevului”, „Comportarea civilizată a elevilor în școală și înafara ei” etc. S-au organizat discuții cu elevii a-

supra filmelor vizionale, asupra comportării băieților și fetelor.

Pline de învățăminte au fost discuțiile purtate de tovarășul Cernahooschi Dumitru, maestrul la Școala de meserii din Alba-Iulia care, după ce a scos în evidență rolul organizației de partid și a U.T.M.-ului în educarea comunistă a elevilor, de pe poziții partinice a luat atitudine împotriva mentalităților retrograde din activitatea unor cadre didactice și a unor maștri. Cum poate oare profesorul Purdel Nicolae să facă educația elevilor cînd pretinde a acestora să i se adreseze cu „domnule”? — a spus tov. Cernahooschi. Ce fel de exemplu poate fi pentru elevii profesora Tripsa Lucreția de la secția croi, care în timpul lecțiilor manifestă atitudini străine de fiul cel poartă, sau cum înțeleg maestrul Biro Iuliu și Gherman Bujor să si apropie elevii cînd chemația se simt bruscați de ei, cei chemați să-i pregătească pentru viață?

De la tribuna constăturii a vorbit apoi tot atît de sugestiv tovarășul Lascu Tit Liviu, directorul Școlii medii „Horia, Cloșca și Crișan” care, de asemenea, după ce a arătat frumoase realizări obținute pe linia educării patriotice și internaționaliste a elevilor, s-a arătat hotărît să ducă în viitor cu mai mare dîrzenie lupta împotriva lipsurilor manifestate în acest an școlar. În acest sens au mai luat anoi cuvîntul profesorul Stoia Daniel de la Teiuș, Ursă Sabina de la Amroaș, Silaghi Andrei de la Școala Nr. 2 cu limba de predare maghiară, Vințu Ieronim de la Gađa de Jos și mulți alți învățători și profesori. Și din cuvîntul fiecăruia s-a desprins hotărîre, dragoste față de munca încredințată. Din cuvîntul fiecăruia s-a desprins angajamentul de a-și închina toate forțele pentru a crește un tineret virtuos, care sub conducerea partidului să lărgască tot mai mult sfera realizărilor din țara noastră pe drumul construcției socialiste.

### Indemn pentru succese viitoare

În încheierea constăturii cadrelor didactice, învățătorii și profesorii din raionul nostru au avut prilejul să culeagă o seamă de învățăminte prețioase din cuvîntul tovarășilor Vasile Supreanu, Victor Mureșan, Victor Păsteanu și Domnica Popa, iar în cuvîntul său tovarășul Ștefan Boureanu, prim-secretar al Comitetului raional al P.M.R. Alba, referindu-se la realizările calitative superioare obținute în activitatea instructiv-educativă din anul școlar expirat, a adresat un cald indemn cadrelor didactice pentru succese viitoare.

Cadrele didactice, în marea lor majoritate, au muncit cu dragoste, și-au însușit în bună măsură ideile științei marxist-leniniste și au obținut rezultate cu care pe drept cuvînt se pot mîndri — a arătat tovarășul Boureanu. Prin munca neobosită a cadrelor didactice s-a dat un bogat conținut de idei lecțiilor,

au luat ființă noi brigăzi artistice de agitație, au fost promovate forme noi în activitatea de culturalizare a maselor. Cadrele didactice și-au adus un prețios aport la transformarea socialistă a agriculturii, la înfrumusețarea și prosperarea satei.

Față de cerințele mereu crescînde ale oamenilor muncii însă, față de setea de cultură care a căpătat un caracter de masă în țara noastră, cadrelor didactice le revin în viitor sarcini și mai mărețe. Să facem din îndeplinirea sarcinilor preocuparea noastră de fiecare clipă. Să studiem cu mai multă atenție hotărîrile partidului și guvernului, să luăm atitudine împotriva lipsurilor și să venim mereu cu propuneri pentru îmbunătățirea muncii. În acest fel — a încheiat tovarășul Boureanu — învățătorii, profesorii, va bineveni prețuirea partidului și a întregii clase muncitoare, constructoare de viață nouă.

## Manolis Glezos să fie eliberat!

La Clubul C.F.R. Teiuș a avut loc, în ziua de 4 iulie, un miting de protest împotriva arestării și deferirii lui Manolis Glezos tribunalului militar din Atena.

În fața unui număr de peste 450 salariați din unitățile C.F.R. și instituțiile din comună a fost prezentată o expunere privind viața și activitatea lui Glezos.

Luînd cuvîntul, tov. Sintoma Loghin, președintele comitetului de secție mișcare de la stația Coșlariu, a arătat că Manolis Glezos, trebuie salvat, deoarece el este un adevărat luptător pentru apărarea libertăților poporului grec.

Au mai luat cuvîntul și alți tovarăși printre care și tov. Stoica Gh., secretarul organizației de bază a organizației de vagoane Teiuș. El a arătat că Manolis Glezos este ame-

nințat a fi condamnat de Tribunalul militar, dar în apărarea lui, de pretutindeni, din toate colțurile lumii, sosesc motiuni pentru salvarea eroului național al Greciei, care a sursat în 1941 steagul hilerist de pe Acropole. Militant neobosit pentru democrație, independență și pace, Manolis Glezos este stimat de poporul grec, de toți oamenii cinstiți.

În încheiere a fost adresată o motiune de protest guvernului Greciei, prin care se cere punerea în libertate a lui Manolis Glezos.

T. V.

★

Asemenia mitinguri de protest au mai avut loc în raionul nostru, în întreprinderile Zlatna „Horia”, „Ardeleana”, C.F.R. Alba și altele.

### SFAT AGRICOL

## Să fie combătută mana cartofului

Datorită precipitațiilor abundente care au căzut în luna iunie, la cultura cartofului a apărut pe suprafețe mari mana cartofului. Această boală a acă toate organele aeriene ale plantei, precum și tuberculii. La început boala apare pe frunzele plantei sub formă de pete mici, de culoare găbuie sau verde închisă, de formă neregulată, fără un contur precis, cari pe timp umed și cald se măresc repede și devin brune sau negricioase. Frunzele atacate se răsucesc, se usucă și cad de timpuriu. Cînd timpul este cald și umed, pe fața inferioară a frunzelor apare un puș albicios-cenușiu, care sînt fructificațiile ciupericii, și care după un anumit timp nu se mai observă.

În cazul cînd atacul apare pe tulpini sau codița frunzei el se prezintă sub formă de pete alungite și de culoare brună. Pe timp umed boala progresaază rapid, atacă suprafețe mari de cartofi, uscîndu-se întreaga tufă a cartofului, producînd cartofi mici și puțini. Acești tuberculi atacați au niște pete plumburii pușin cufundate care sînt evi-

dente. În timpul iernii boala continuă să se dezvolte în tuberculi, provocînd putrezirea lor.

În raionul nostru atacul de mană a fost semnalat în comunele Teiuș, Sintimbru și altele.

Această boală se combate prin stropirea culturilor de cartofi cu zeamă bordeleză în concentrație de 1 kg. piatră vină, 400 grame var nestins și 120 grame piatră acră la 100 litri apă, executîndu-se 3 stropiri, una înainte de înflorirea cartofului, iar ultimele două la intervale de 2-3 săptămîni.

Organele agricole din comunele raionului trebuie să îndrume producătorii agricoli să combată mana din culturile de cartofi. O mare atenție se va da recoltării cartofilor, recoltarea făcîndu-se separat deoarece boala se transmite și prin contact cu tuberculi bolnavi. Tere-nurile care au fost infectate cu mană nu vor fi însămîntate în anul viitor cu cartofi.

Ing. M. SUȚIU  
vicepreședinte al Sfatului  
popular raional Alba

## Realizări în agricultura U. R. S. S.

### Deșerturi transformate în oaze înfloritoare

O suprafață de 180.000 ha de pămînturi pustii din partea centrală a regiunii Fergana (Uzbekistan) a fost valorificată și însămîntată cu bumbac și alte culturi agricole. Conform prevederilor, pînă la sfîrșitul anului 1965 aici se vor produce 3.000.000 chintale de bumbac brut.

Valorificarea pămînturilor se efectuează pe bază de participăție de către colhozurile din trei regiuni din Uzbekistan — Fergana, Andijan și Nemangan. Statul a pus la dispoziția colhoznicilor care valorifică aceste pămînturi, diferite mijloace tehnice și materiale de construcție.

Pe aceste pămînturi a și fost instalată pe o distanță de 40.000 km. o rețea de drenare și irigație, au fost înălțate mii de construcții hidro-technice mici, au fost executate lucrări de hidroameliorare. O suprafață de 30.000 ha a fost introdusă în circuitul agricol. Pe pămînturile smulse deșertului au fost înființate 20 de gospodării.

Recolta de bumbac-brut de pe noile pămînturi depășește 20 chintale la hectar.

### Tratarea semințelor cu raze

Fizicienii sovietici consideră că tratarea semințelor cu raze X contribuie mai mult decît oricare altă metodă cunoscută pînă în prezent, la accelerarea considerabilă a germinării semințelor și la sporirea producției la hectar a plantelor. La Institutul de agrofizică din Leningrad, condus de acad. Abram Joffe, a fost pusă în funcțiune o puternică instalație Roentgen, cu o putere de 200.000 volți, destinată tratării cu raze a semințelor și răsadurilor.

Ideea folosirii razelor X în aceste scopuri a apărut după terminarea cu succes a experiențelor de iradie-

re a semințelor de plante agricole cu instalații de raze gamma la care s-a folosit cobalt 60. În decurs de două luni puternica instalație gamma de la Institutul de agrofizică din Leningrad a tratat cu raze multe soiuri de semințe și culturi diferite care au fost trimise la 20 de centre științifice din țară pentru a se continua cercetările.

La sfîrșitul lunii mai pe o parcelă experimentală de lângă Leningrad a fost semănat pe o suprafață de 4 ha porumb ale cărui semințe au fost tratate în prealabil cu raze gamma. Aceste semințe au înfrățit repede.

### Noi varietăți de piersici

Seleționarii de la grădina botanică Nikitsk, situată pe litoralul sudic al peninsulei Crimeea au obținut noi varietăți de piersici care dau fructe în diferite perioade ale anului.

Pe baza rezultatelor experiențelor efectuate de soții Ivan Riabov și Klavdia Kostina, creatorii noilor varietăți „Pusștîi”, „Ranii”, „Socini”, „Sovetskii”, „Krasnoselkii”, sezonul de strîngere a recoltei de piersici va putea fi prelungit de la o lună — o lună și jumătate la patru luni.

Grădina botanică Nikitsk, înființată la începutul secolului trecut, este una din cele mai vechi instituții științifice din Uniunea Sovietică. Ea posedă o bogată colecție de plante aduse de pe toate continentele, inclusiv pomi de piersici.

Noile varietăți de piersici obținute de seleționarii grădinii vor putea fi cultivate pe scară largă în zona de stepă a peninsulei Crimeea, în Cuban, R.S.S. Moldovenească și Gruzia. Ele se deosebesc printr-o mare rezistență la ger și la boli, dau recolte bogate, fructele sînt foarte gustoase.